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蚌埠市２０１７—２０１８学年度第二学期期末教学质量监测

八年级物理

温馨提示：

１全卷共６页，考试时间９０分钟，满分１００分。
２本卷试题中ｇ值均取１０Ｎ／ｋｇ。

一、填空题（本题共１０小题，每空２分，共２６分）
１２０１８年新年伊始，蚌埠的第一场暴雪造成路面湿滑，为了安全，很多汽车安装了防滑链，这
是通过增大 ，从而增大车轮与路面间的摩擦。

２如图所示，分别在Ａ、Ｂ、Ｃ处用方向相同大小相等的力推门，发现作用效果不同，可见，不仅
力的大小、方向影响力的作用效果，力的 也影响力的作用效果。

３如图所示，Ｆ１和 Ｆ２是物体所受方向相反的两个力，图 （选填“甲”、“乙”或

“丙”）中的两个力是平衡的。

　　　　　　第２题图　　　　　　　　　　　　　第３题图
４图示为一小球从Ａ点沿直线运动到 Ｆ点的频闪照片，若频闪照相机每隔０．０２ｓ闪拍一次，
分析照片可知：小球从Ａ点到Ｆ点的运动过程是 （选填“匀速”或“变速”）直线

运动；小球从Ａ点运动到Ｆ点的平均速度为 ｍ／ｓ。

第４题图

第５题图

５如图，将一根长１６ｃｍ的圆柱形木棒的一端缠绕一些铜丝做成简易
密度计，使其能在液体中竖直漂浮。将它放入密度为 ρ１的液体中，
木棒露出液面的长度是７ｃｍ，木棒底部所受液体压强为ｐ１；再将其放
入密度为ρ２的液体中，木棒露出液面的长度是１２ｃｍ，木棒底部所受
液体压强为ｐ２，则有ρ１ ρ２，ｐ１ ｐ２。（均选填“＞”、
“＜”或“＝”）

６如图所示，滚摆从最高点开始下降的过程中，滚摆的转速会越来越 （选填“快”或

“慢”）。

７胶头滴管是实验室里常见的仪器，使用时挤压胶头赶出里面的空气，松开手后，由于内部压
强 （选填“大于”、“等于”或“小于”）外界压强，液体进入滴管，完成了吸入的工作。
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８如图，图钉尖端的面积是 ０．３ｍｍ２，用 １２Ｎ的力加在图钉帽上，则图钉尖对墙的压强是
Ｐａ。

　　　　　第６题图　　　　　　　　第７题图　　　　　　　　第８题图
９如图所示，用三个质量相同的滑轮提起相同质量的重物时，所需拉力分别为Ｆ１、Ｆ２和Ｆ３，不
计绳重和摩擦，若滑轮和物体重分别为 ２Ｎ和 １０Ｎ，匀速提升重物时，拉力最小的是

（选填“Ｆ１”、“Ｆ２”或“Ｆ３”），其大小为 Ｎ。

　　　　　　　第９题图　　　　　　　　　　　　　　　　　第１０题图
１０如图所示，一轻质杠杆悬于 Ｏ点，力 Ｆ垂直杠杆作用在 Ｂ端，重为２５Ｎ的物体悬挂在 Ａ
点，此时杠杆在水平位置平衡，且物体对地面的压力为１０Ｎ，若ＢＯ＝３ＡＯ，则拉力Ｆ的大小
为 Ｎ（摩擦忽略不计）。

二、选择题（本题共１０小题，每小题３分，共３０分，每小题只有一个正确答案）
１１下列有关运动和力的说法正确的是
Ａ力是维持物体运动状态的原因 　　Ｂ物体运动状态改变时一定受到力的作用
Ｃ做匀速直线运动的物体一定不受力的作用　　Ｄ物体不受力的作用时一定处于静止状态

１２一辆汽车在水平路面上做匀速直线运动。下列说法正确的是
Ａ汽车在运动中若受到的外力全部消失，汽车会立即停止运动
Ｂ汽车满载乘客和空载时，汽车的惯性一样大
Ｃ汽车突然加速时，站在车上的人会向后仰，是因为人受到了惯性的作用
Ｄ汽车刹车后会继续向前运动，是因为汽车具有惯性

１３两个同学从轻质弹簧测力计的两端水平拉（一人拉圆环，一人拉金属钩），若所用力的大小
都是７Ｎ，则测力计的示数是
Ａ１４Ｎ Ｂ０ Ｃ３．５Ｎ Ｄ７Ｎ

１４如图所示，在水平地面上，一铁块放置在条形磁铁左侧，两者均处于静止状态，则

第１４题图

Ａ地面对铁块的支持力和铁块对地面的压力是一对平
衡力

Ｂ铁块受到的重力和铁块对地面的压力是一对平衡力
Ｃ磁铁对铁块的吸引力和地面对铁块的摩擦力是一对平衡力
Ｄ铁块受到磁铁的吸引力和磁铁受到铁块的吸引力是一对平衡力
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１５图示是一种吸尘器，它的工作原理是电动机带动叶片高速旋转，在密封的壳体内产生空气

第１５题图

负压，吸取尘屑。下列生活和生产中的工具或现象与吸尘器原理不相同
獉獉獉

的是

Ａ两船并排行驶容易相撞
Ｂ雨雪天气，交警提示，要减速慢行
Ｃ飞机的机翼与鸟的翅膀都是流线型的
Ｄ列车进站或出站时乘客要站在安全线之外

１６如图所示，三个高度相同的实心铁块放在水平桌面上，已知铁块 Ａ的底面积最大，铁块 Ｂ

第１６题图

次之，铁块Ｃ的底面积最小。则铁块 Ａ、Ｂ、Ｃ对桌面的压强大小

关系正确的是

ＡｐＡ＜ｐＢ＜ｐＣ
ＢｐＡ＞ｐＢ＞ｐＣ
ＣｐＡ＝ｐＢ＝ｐＣ
Ｄ无法判断

第１７题图

１７如图所示，甲、乙两个滑轮组所用的滑轮和轻绳完全相同，用它们分

别匀速提升相同质量的重物，物体被提升的高度相同。设甲、乙两滑

轮组的绳端所施加的拉力分别为Ｆ１、Ｆ２，机械效率分别为η１、η２，不计

摩擦，则

Ａη１＞η２，Ｆ１＜Ｆ２
Ｂη１＜η２，Ｆ１＞Ｆ２
Ｃη１＝η２，Ｆ１＜Ｆ２
Ｄη１＝η２，Ｆ１＞Ｆ２

１８工人在８ｓ内用沿斜面向上的２００Ｎ的推力把重为４００Ｎ的物体由斜面底端推至最高处，已

知斜面长为２．５ｍ，高为１ｍ，则
Ａ利用斜面做的有用功为６２．５Ｊ Ｂ该斜面的机械效率为８０％

Ｃ利用斜面做的总功为４００Ｊ Ｄ推力做功的功率为５０Ｗ

１９在空气中将一物块挂在弹簧测力计的挂钩上，稳定时测力计的示数为１５Ｎ，然后将物块

浸没在水中，再次稳定时测力计的示数为３Ｎ，水的密度为１．０×１０３ｋｇ／ｍ３，则该物块的

密度为

Ａ１．２５×１０３ｋｇ／ｍ３ Ｂ０．８３×１０３ｋｇ／ｍ３ Ｃ１．２×１０３ｋｇ／ｍ３ Ｄ１．０×１０３ｋｇ／ｍ３

２０物体间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反。如图，质量为Ｍ的木箱放在水平地

面上，木箱中有一竖直立杆，一质量为ｍ的小球沿立杆匀速下滑，则在小球下滑的过程中

第２０题图

Ａ杆对小球没有摩擦力的作用
Ｂ杆对小球没有压力的作用
Ｃ地面对木箱的支持力大小为（Ｍ＋ｍ）ｇ

Ｄ小球对立杆的摩擦力大小为ｍｇ，方向竖直向上
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三、实验题（本题共３小题，每空２分，共２０分）

２１某同学在总结所做的物理探究实验时发现了如下规律：当要研究的物理量不易直接测量

时，可以用其它办法把所测的量的效果间接表现出来。

（１）图甲的实验是通过观察 判断小球ｍ的动能大小；

（２）图乙的实验是通过观察 显示压力的作用效果；

（３）图丙的实验是通过观察 来反映液体内部压强的大小。

第２１题图

２２某同学利用如图所示的装置测量滑动摩擦力，甲测力计上端固定，挂钩一端通过细绳和定

滑轮与木块相连。通过改变桶内沙子的质量，与乙测力计一起拉动长木板运动，当桶和沙

子的重达到某一值时，木板开始运动，则木块 Ａ对长木板的滑动摩擦力方向水平向

（选填“左”或“右”）。若甲的读数为２．２Ｎ，乙测力计的示数如图所示，则乙的

读数为 Ｎ，木块Ａ和长木板之间的滑动摩擦力大小为 Ｎ。

　　　　　第２２题图　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第２３题图

２３小明用如图所示的装置探究杠杆的机械效率，杠杆的质量分布均匀，右端固定在 Ｏ点，杠

杆可绕Ｏ点在竖直平面内转动：

（１）该实验中杠杆所做的额外功主要是 ；

（２）当总重为Ｇ的钩码悬挂在Ａ点时，弹簧测力计作用在 Ｂ点，将钩码缓慢提升高度 ｈ１，

此时弹簧测力计的示数为Ｆ１，且Ｂ端上升的高度为ｈ２，则杠杆的机械效率

η１＝ ；（用物理量符号表示）

（３）若保持钩码的位置不变，弹簧测力计作用在Ｃ点，将钩码缓慢提升相同的高度，则弹簧

测力计的示数Ｆ２ Ｆ１，杠杆的机械效率η２ η１。（选填“＞”、“＜”或

“＝”）
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四、计算题（第２４题７分，第２５题９分，第２６题８分，共２４分）

２４某小汽车以７２ｋｍ／ｈ的速度，在水平公路上沿直线匀速行驶了５ｍｉｎ，这段时间内牵引力做
功的功率为６０ｋＷ，求这段时间内：
（１）牵引力所做的功；
（２）牵引力的大小。

２５２０１８年５月１３日，我国首艘国产航母离港进行海试，满载时的吃水深度约为１０．０ｍ，排水
量６７０００ｔ。已知海水的密度ρ海水 ＝１．０×１０

３ｋｇ／ｍ３，ｇ取１０Ｎ／ｋｇ。
（１）求满载时，其在海面上受到的浮力大小；
（２）求满载时，其底部所受海水的压强大小；
（３）如舰底有个观察孔的面积为３００ｃｍ２，则海水对观察孔的压力为多大？

２６如图，质量均为２ｋｇ的长方体木块Ａ、Ｂ静止在粗糙水平桌面，用大小为１０Ｎ的水平推力Ｆ
作用在Ａ的一端，使两木块一起匀速直线运动。已知物体运动时所受滑动摩擦力与物体
间的压力成正比，比例系数为ｋ，ｇ取１０Ｎ／ｋｇ。
（１）求ＡＢ运动时整体所受摩擦力的大小；
（２）求比例系数ｋ的大小；

第２６题图

（３）求木块Ａ对Ｂ的推力大小。
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蚌埠市２０１７—２０１８学年度第二学期期末教学质量监测

八年级物理参考答案
一、填空题（每空２分，共２６分）
１接触面的粗糙程度　　２作用点　　３丙　　４变速　０．９　　５＜　＝
６快　　７小于　　８４×１０７　　９Ｆ１　６　　１０５

二、选择题（每题３分，共３０分）

题号 １１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０

答案 Ｂ Ｄ Ｄ Ｃ Ｂ Ｃ Ｄ Ｂ Ａ Ｃ

三、实验题（每空２分，共２０分）
２１木块被推动的距离；海绵凹陷的程度；Ｕ形管内两侧液面高度差
２２左　２．６；　２．２
２３（１）提升杠杆所做的功；

（２）
Ｇｈ１
Ｆ１ｈ２

（３）＞，＝
四、计算题（第２４题７分，第２５题９分，第２６题８分，共２４分）
２４（７分）
（１）Ｗ ＝Ｐｔ＝６０×１０３×５×６０Ｊ＝１８×１０７Ｊ　（３分）

（２）汽车通过的路程ｓ＝ｖｔ＝７２３．６×５×６０ｍ＝６×１０
３ｍ

则牵引力Ｆ＝Ｗｓ＝
１．８×１０７

６×１０３
Ｎ＝３×１０３Ｎ　（４分）

２５（９分）
（１）Ｆ浮 ＝Ｇ排 ＝ｍ排 ｇ＝６．７×１０

７×１０Ｎ＝６．７×１０８Ｎ　（３分）
（２）ｐ＝ρ海水ｇｈ＝１．０×１０

３×１０×１０．０Ｐａ＝１０５Ｐａ　（３分）
（３）Ｆ＝ｐＳ＝１０５×０．０３Ｎ＝３×１０３Ｎ　（３分）

２６（８分）
（１）因为木块ＡＢ一起匀速运动，ＡＢ整体的受力平衡
故摩擦力ｆ＝Ｆ＝１０Ｎ　　（２分）

（２）支持力Ｆ支 ＝Ｇ总 ＝（２＋２）×１０Ｎ＝４０Ｎ

根据ｆ＝ｋＦ支 得ｋ＝
ｆ
Ｆ支
＝１０４０＝０．２５　（或

１
４）　（３分）

（３）设Ａ对Ｂ的推力为Ｆ′，Ｂ受到的摩擦力为ｆ′

得ｆ′＝１２ｆ＝５Ｎ

根据平衡力的知识，得Ｆ′＝ｆ′＝５Ｎ　（３分）
（其它正确解法均可得分）
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